



美图挤爆微友圈

宽活摄影群 走进舟山二村

徐红革

5日,冰冷的冬雨一直下个不停,但宽活摄影群的微友们一大早就赶往舟山镇舟山二村采风。

这次活动由舟山的三位微友组织,参观舟山二村古民居和舟山岩宕群。微友们在舟山二村的大会堂集中,一数,居然有23人,有刚邀请加入的顾问杨倪忠,新加入的三名成员,最可贵的是开着三轮卡赶过来的西溪镇后岗头村的陈爱子。新老朋友欢聚在一起,格外开心。

活动第一站参观舟山二村古民居。当一幢幢古朴、精致的古民居展现在眼前,大家惊叹连连,纷纷拿出手机狂拍,在拍美景的同时,又是你拍我,我拍你;抓拍、偷拍、摆个POS大家拍。住在老房子里93岁的阿婆成了模特,拍摄者不经意间又成了别人的风景。

大家边拍边分享,边学习,然后第一时间上传,于是宽活摄影群被一幅幅美图挤爆,随即被微友转发,紧跟着的是满屏的点赞。惊喜的叫声,欢乐的笑声回响在古老的建筑群里。舟山二村古民居的美景随着微友的推送而被更多人传播。

下午,当我们一行微友冒雨来到舟山镇道坦村的采石场,只见一个个岩宕群,石壁如刀削斧劈,气势恢宏;开凿形成的水池清澈碧绿,石壁上布满一道道屋漏痕,犹如水墨画的墨韵。微友们连连惊叹,被这里的绝美景深深深吸引,纷纷感慨:从来没想到开采条石的采石场也会有这样的美景!下次一定还要来,带着亲朋好友一起来!

一天的活动结束,大家意犹未尽,微友们纷纷提笔写游后感。

杨倪忠即兴赋诗一首,盛赞舟山二村古民居:舟山民居承古风,清民建筑特色浓。/粉墙黛瓦楼宇美,中西合璧精雕工。/石径水巷楼过街,户际设防水陆空。/和亲睦邻文明地,祠居同屋展异容。

宽活摄影群群主朱有抗回家后收集整理群友的照片,写完一篇游记,然后用

易企秀软件制作微场景,并配上音乐,与更多的微友分享。读者可扫一扫二维码欣赏。



灶台猪圈同一间 妈做豆腐养一家

杨荣继

时间一晃,我离开石柱镇下杨村老家已经20多年了,虽然回家路不远,却难得回去。但小时候的情景清晰如昨,时时在我的眼前浮现。

村口叫大炮头,那是为了村民做路,用炸药把一座山炸出来的大缺口。傍晚,那些大石块像狰狞的面孔,我经过那里总是心跳得厉害,狂奔而过。一条小溪绕过村口,溪埠头是用废旧的石臼、石磨砌成的。一群光屁股的小男孩从高处跳进小溪,尽情地戏水。我就是其中的一个。进村的弄堂用鹅卵石铺成,滑溜溜秋,弄堂的尽头就是我家。小学五年,我踩着鹅卵石去上学,放学后和小伙伴一起踩着鹅卵石回家。

夏日弄堂通风,凉爽。早上,阳光照亮了高高的围墙,要到中午才能照到墙根。孩子们趴在冰凉的鹅卵石上,拿一串苍蝇召唤蚂蚁,一趴或许就是一上午,有时候竟睡着了,长长的口水引来成群的蚂蚁爬到身上。

挖蚯蚓去溪埠头钓鱼是儿时的最爱。我们到弄堂的墙根下挖蚯蚓。对面的墙根下有个泔水出口,泥土湿湿的,那里只能挖到黑蚯蚓,粗粗的,鱼儿不喜欢吃。只有在我家这边墙脚下,才能挖到细细红红的蚯蚓,钓鱼最合适。可我家是泥墙,挖的次数多了,真的是挖了自家的墙脚,那样我必会惹来一顿揍。妈妈挂门后的竹枝有两个用处,一是用来炒米,二是拿它揍我。

我家门前有个明堂,特别宽敞,邻居阿婆种了两棵柚子树,据说树龄和婆婆的年龄一样大,树下一片空旷,不但是小孩子的乐园,也是大人人们的休闲中心。农闲时节,母亲们聚在一起做针线活,边干活边说笑,把家长里短说个遍,明堂里充满了欢乐。晚饭时,大人小孩都端着饭碗聚在一起,分享各家的美食,一顿饭往往能吃到地瓜粥、南瓜饭。

明堂的西侧就是我家。我家连猪圈一起大概也就30平方米左右,两间旧房,中间开了个门洞,一间是我们一家五口的卧室,隔间是灶台和猪圈,同时还是妈妈的豆腐坊。这个蜗居陪伴了我们十年!

村里家家户户都养猪,我家常年养着一两头肥猪。我讨厌的事情就是一到晚上就要上楼拿稻草垫猪圈。我家楼板已经破旧,有许多被老鼠咬出来的洞,我每次上楼,昏暗的灯光从那些洞里照射出来,让我特别紧张。成群的老鼠听到响动就到处乱窜,吓得我胡乱抓一把稻草就拼命往楼下跑,往往跑到楼下,手中稻草已所剩无几,无奈又得再次上楼。

白天上楼,我一般是去找妈妈藏起来的好吃的,比如准备过年的米糖、炒米、番薯片之类。妈妈常常是等到插秧时节才发现,瓶瓶罐罐几乎被我掏空了。倒不全是我一个人吃的,只是姐姐们不敢,却让我去偷,然后和她们分享。不用说,妈妈随手拿起竹枝,挨揍的还是我。

喂猪是两个姐姐的事,她们那时才十几岁,也很贪玩,经常会因为跳绳而忘记喂猪,猪饿了就嗷嗷地叫。妈妈如果听到饿叫,就会厉声训斥姐姐,这时姐姐不敢出声,赶快喂猪去。晚上我们姐弟仨挤一张床,姐姐在梦中听见猪叫,会下意识地一蹦而起。

现在想想这些,心里有点酸涩的感觉。那时家里太穷,妈妈也实在是太不容易了。

当年我们家主要的经济收入就是依靠妈妈换豆腐,妈妈白天选豆子,晚上磨豆粒、煮豆浆、压豆腐,常常要忙到凌晨三点,不到六点又得起来出门换豆腐,无比的艰辛!可是妈妈无论多累,每天晚上都会端一碗热腾腾的豆浆喂我喝。迷迷糊糊的我,一直觉得不以为然,直到自己当了爸爸,看着自己的孩子时候,有掏出心的力量的时候,才想起母亲的爱!

如今奶奶已经不在了。妈妈也老了,跟着我们一起住。当然她已经不会像以前那样凶我们,而且总是小心翼翼地顺着我们,反而是我因为工作压力大,有时候还会冲妈妈发上几句脾气,妈妈从来不会生气,总是说我们太不容易!想想真是不应该。

老房子早已没人住,几乎被我们遗忘了。但我告诉自己,不该忘了父母的养育之恩,不该淡薄姐弟亲情,不该忘了那些童年的乐趣,不该忘记那些苦日子里的珍贵的幸福!

卓奇建筑设计有限公司 永康日报社联合主办

卓奇杯 老房子·老故事 有奖征文

公司主营 建筑设计、平面设计、景观工程、建筑装饰工程设计

施工、设计、制作、发布广告业务

地址 永康市总部中心金州大厦12楼北面第一间

电话 :18867190006, 87076639

投稿邮箱 ykrbwhzk@126.com

投稿地址 总部中心金州大厦三楼永康日报社

联系电话 :0579-87138737

永康市烟花爆竹全面

永康日报社

宣